



•论 著•

腹膜外腹腔镜疝气修补术治疗老年腹股沟疝的临床价值研究

王 健

(怀化市辰溪县人民医院 湖南怀化 418000)

摘要·目的:探讨与分析老年腹股沟疝患者采用腹膜外腹腔镜疝气修补术进行治疗的效果。**方法:**从本院2017年1月~2018年1月期间内接收的老年腹股沟疝患者中,随机抽取116例患者,将其进行奇偶排序,58例奇数患者作为观察组,接受腹膜外腹腔镜疝气修补术进行治疗,58例偶数患者作为对照组,接受传统疝修补术进行治疗。对比两组患者治疗效果以及手术基本情况。**结果:**观察组治疗总有效率高于对照组;观察组手术时间、术中出血量、下床活动时间、住院时间均低于对照组;比较结果有统计学意义($p < 0.05$)。**结论:**老年腹股沟疝患者采用腹膜外腹腔镜疝气修补术进行治疗后,临床症状得到显著改善,促进了患者的恢复和预后,临床价值较高,值得推广使用。

关键词:腹膜;腹腔镜疝气修补术;腹股沟疝

中图分类号:R256.12

文献标识码:A

文章编号:1009-5187(2018)08-160-01

腹股沟疝目前在我国临床中呈现出逐年增长的趋势,多发于老年患者,若不及时处理,疝块可能逐渐增大,加重患者的临床症状,严重者甚至可能发生绞窄,威胁到患者的生命[1]。腹股沟疝发病的主要原因是由于耻骨肌以及腹横筋膜损伤所导致,因此对于治疗腹股沟疝的原则也应以修补耻骨肌孔为主。近年来,临幊上常通过腹腔镜疝气修补术治疗腹股沟疝,极大的改善了患者的临床症状,基于此,本研究主要选取本院2017年1月~2018年1月期间内接收的116例老年腹股沟疝患者,进行回顾性分析,探讨腹膜外腹腔镜疝气修补术的临床治疗效果。

1. 资料与方法

1.1 一般资料

从本院2017年1月~2018年1月期间内接收的老年腹股沟疝患者中,随机抽取116例患者,将其进行奇偶排序,58例奇数患者作为观察组,58例偶数患者作为对照组。观察组中,男31例,女27例,年龄59~82岁,平均年龄(70.5±11.5)岁;对照组中,男35例,女23例,年龄56~81岁,平均年龄(68.5±12.5)岁。两组患者一般资料比较结果 $p > 0.05$,可做对比。

1.2 方法

对照组患者接受腹膜外腹腔镜疝气修补术进行治疗,指导患者采取侧卧位,并进行全身麻醉,脐下行2cm切口,将腹直肌向患者移动并进行分离,于双侧腹直肌置入2个5mm套管为操作孔,并于脐下切口处置入腹腔镜头,建立气腹,沿疝环上方2cm弧形打开腹膜,对疝囊进行结扎和切断,置入10*15cm补片使其充分覆盖肌耻骨孔,将补片缝合固定后关闭腹膜,术后给予腹股沟区加压包扎,最后解除气腹。

对照组患者接受传统疝修补术进行治疗,对患者进行硬膜外麻

表2 两组患者手术基本情况对比($\bar{x} \pm s$)

组别	n	手术时间(min)	术中出血量(ml)	下床活动时间(d)	住院时间(d)
观察组	58	49.3±8.4	21.6±3.8	13.7±5.9	6.1±2.2
对照组	58	57.6±10.7	37.4±4.3	26.4±6.5	7.8±1.9
t		4.647	20.969	11.018	4.454
p		0.000	0.000	0.000	0.000

3、讨论

腹股沟疝俗称疝气,主要由于腹壁肌肉强度的降低,导致腹内压力增高所引起,尤其是老年患者由于肌肉的萎缩,腹壁及腹股沟区较为薄弱,使血管为疝气的形成提供了通道,而且老年患者因便秘、前列腺增生等导致排尿困难,使得腹压升高,极大的提高了疝气的发病率[3]。腹股沟疝会对患者的消化系统造成一定的影响,临床常表现为腹痛、腹胀等,而且由于疝气的挤压作用,会对患者的生殖系统造成一定的影响,若长期不治疗,导致疝气嵌顿问题的出现,直接威胁到患者的生命安全。在疝气的临床治疗中,需要根据患者的具体情况来选择适合的治疗方式,例如腹膜外腹腔镜疝气修补术、传统疝修补术等,传统疝修补术对于治疗腹股沟疝的效果较为理想,传统疝修补术经过长期的时间不断得以完善,是治疗疝气的经典手术方法,但该术手术时间较长、术后恢复时间也相应加长,为患者带来了一定的痛苦,因此难以被患者所接受[4]。随着腹腔镜技术的不断发展,腹膜外腹腔镜疝气修补术开始被运用到临床中来,腹腔镜手术只需要在患者腹膜外进行治疗,不需要进入腹腔,避免了对腹腔其他组织造成损伤,降低了术后并发症的发生几率,具有微创性和安全性;同时腹腔镜下视野清晰,能够早期发现患者体内隐匿疝,给予同期处理,避免了二次住院治疗,临床价值较高[5]。对于腹股沟疝患者来说,术后应避免用力大小便、用力咳嗽,避免剧烈活动和体力活动,对腹部

醉,根据患者的病情选择手术方式,确定疝囊位置,充分游离是其完全显露,然后高位结扎疝囊,采用疝修补法将腹股沟管处受损管壁进行修补,逐层闭合腹腔,并进行缝合处理。

1.3 疗效评价与观察指标

对比两组患者治疗效果,显效:临床症状完全消失,无严重并发症出现;有效:临床症状显著改善,无严重并发症出现;无效:临床症状无任何变化,出现肠粘连、肠管绞窄等并发症[2]。观察两组患者手术基本情况,包括手术时间、术中出血量、下床活动时间、住院时间等。

1.4 统计学方法

将本研究所得数据纳入SPSS17.0.1软件中进行统计与分析。

2、结果

2.1 两组患者治疗效果对比

下表数据显示,观察组治疗总有效率高于对照组,比较结果有统计学意义($p < 0.05$)。见下表1。

表1 两组患者治疗效果对比[n (%), n=58]

组别	显效	有效	无效	总有效率
观察组	52(89.66)	5(8.62)	1(1.72)	57(98.28)
对照组	39(67.24)	11(18.96)	8(13.80)	50(86.20)
x ²	14.866	4.497	10.194	10.194
p	0.000	0.034	0.001	0.001

2.2 两组患者手术基本情况对比

下表数据显示,观察组手术时间、术中出血量、下床活动时间、住院时间均低于对照组,比较结果有统计学意义($p < 0.05$)。见下表2。

表2 两组患者手术基本情况对比($\bar{x} \pm s$)

组别	n	手术时间(min)	术中出血量(ml)	下床活动时间(d)	住院时间(d)
观察组	58	49.3±8.4	21.6±3.8	13.7±5.9	6.1±2.2
对照组	58	57.6±10.7	37.4±4.3	26.4±6.5	7.8±1.9
t		4.647	20.969	11.018	4.454
p		0.000	0.000	0.000	0.000

进行束宽腹带,防止腹压升高,并且术后要保持清淡的饮食,多吃富含维生素的食物,促进伤口早期愈合。

本研究结果显示,观察组治疗总有效率高于对照组,观察组手术基本情况以及术后恢复情况均优于对照组。综上所述,腹膜外腹腔镜疝气修补术治疗老年腹股沟疝的效果较为显著,减少了患者的痛苦,促进了患者的恢复,可以作为治疗腹股沟疝的首选方式。

参考文献:

- [1]马天林.腹膜外腹腔镜疝气修补术治疗老年腹股沟疝的效果评价[J].世界最新医学信息文摘,2016,16(21):25~26.
- [2]李夏芳.腹膜外腹腔镜疝气修补术治疗老年腹股沟疝的临床效果及对策分析[J].中国医疗器械信息,2017,23(14):74~75.
- [3]李冀,金洁,陆芸.腹膜外腹腔镜疝气修补术治疗老年腹股沟疝的临床效果[J].医药前沿,2016,6(5):164~165.
- [4]郑继程.腹膜外腹腔镜疝气修补术与传统修补术治疗腹股沟疝的疗效对比研究[J].中国社区医师,2016,12(23):63~63.
- [5]逢余三.腹膜外腹腔镜疝气修补术与传统疝修补术治疗腹股沟疝的临床疗效比较[J].临床医药文献电子杂志,2016,3(39):7756~7756.